

“小鲜肉”笑傲文坛独树一帜?

本报记者 左丽慧 秦华文

近期的图书市场分外热闹:大冰、卢思浩、张皓宸、沈煜伦、苑子文、苑子豪等年轻的畅销书作者新书短期内占据了当当、京东等图书销售排行榜的半壁江山,尤其是张嘉佳、大冰动辄“百万销量”,俊朗时尚的外表、温情伤感的故事,使得有评论家将他们称为“文坛小鲜肉”,为何他们的作品会受到追捧、其作品有多少“干货”?这样的局面会持续多久?本报记者采访了相关人士,听他们谈谈这些文坛青年。



张嘉佳



卢思浩

多90后享受“小鸡汤”

这些以90后为主的作者大都以篇幅短小、语言幽默与温和的小感伤相结合的方式来表达日常生活,他们的作用一个小故事来表现温情和感伤的混合的复杂的情绪。北京大学教授张颐武认为,这些人在传统的纯文学领域中几乎没有受到任何关注,但他们在80后、90后的读者中都引发了相当大的反响,“这些作者的作品受到年轻读者的欢迎绝非偶然。”张颐武分析,一方面是生活环

境的影响。90后生活体验和前几代人不同,他们在中国发展比较顺畅的时候,温饱有余,受过较好的教育,没有遭遇大喜大悲,过着庸常的生活,日常生活中失个恋可能就是大事。“另一方面则是读者的需要,这些作者面对的读者主要是上世纪80年代以后出生的人,他们面临结婚生子、毕业就业、考试升学,有着人际关系、抗压能力不足等一系列的困扰,需要有文学作品来给他

们更多的抚慰和激励。”省作协副主席、我省著名作家乔叶说,看到这些年轻作家的作品,她就想到了年轻时候的自己,“我起初也是凭借这种小鸡汤式的、温暖的、感悟性的、带点小哲理的、偏暖的,篇幅比较短小,符合现代人碎片化阅读的习惯,读者会从中得到快乐和安慰,这是它能受到广泛欢迎的原因所在。”

精英文学依然主流

年轻作家的作品销量不凡,有些人由此关心纯文学的未来命运。对此,乔叶认为大可不必,“我不赞同说它们这些作品占了传统文学的阵地,其实各是各的,谁也不占着谁。就像电影分很多类型,不同的书也有不同的读者群,比如说,优秀的纯文学作品难读,它就是精英的选择,大众的选择,它不会像这些年轻作家的作品这样广受欢迎。”乔叶认为,不存在谁抢了谁的饭碗和阵地,各种文学类型之间也并不是冲突的,此消彼长的关系,只要你写得好,大家都可以在各自的领域内发光。

在乔叶看来,世界文学史还是精英文学史,“读者分很多类型,可以分得很精细,各有各的阵地和读者群,谁也不搅扰谁。我不认为各种类型之间有冲突的关系,只要你写得好,大家都可以有饭吃,而且都活得不错的。”乔叶举例说,不少纯文学作家,比如阿来、迟子建、王安忆、苏童等,过得都不错,一本书发几万或者十几万,“随着时间的推移,这个年代一定会沉淀下来一些东西。谁能脱颖而出,哪部作品能够流传千古,还要时间和历史去检验。”

各有千秋无法类比

在张颐武看来,张嘉佳他们也是关切现实的,但只能说关注社会、关注现实的路径不同,无法评论谁好谁坏。但这些作者已经和传统的纯文学领域完全隔离开来,是独立发展的,“有人就此说到纯文学不存在,这也显然是不合乎实际的。”他认为,文学随着上世纪90年代市场经济的发展产生分化,一部分是纯文学,另一部分是通俗文学。90年代末到21世纪初期间又产生了网络文学,目前这三部分是平行发

展。当下这些年轻畅销书作家写的短小故事和段子,跟传统文学的结构模式不一样,没什么可比性。“中国的网络文学是全球最发达的,但纸面出版结构和西方差不多,纯文学占一小块,但很稳定。通俗或类型文学占一大块,也会稳定发展。”博集天卷书友会负责人认为,类型文学现在取得了相当的成就,如科幻小说《三体》获得了雨果奖,“应该说各有读者,各有发展空间,各有自己的出版和运

作的路径。”在乔叶看来,这些作品和传统文学完全是两个领域的东西,虽然都可以称之为文学,但差别很大。“当初我开始写些小文章的时候,我认为自己写的也是文学,但当我真正涉及纯文学领域的小说以后,我才知道自己那时候写的是比较边缘性的文学。”乔叶说,也许从文本探索及思想性、深刻性等文学价值方面来衡量,这些作品并未提供更新鲜的经验和贡献,但是它们具有商业价值和更广泛的文艺价值。

上海国际艺术节演出交易会举行 郑州两部舞剧吸睛

本报讯(记者 秦华)第十七届上海国际艺术节演出交易会近日在上海举行,我省推介8台优秀剧目参与。河南展台奉献的少林武僧表演、华夏古乐团演奏等吸引了众多游客和演出商,省文化厅厅长杨丽萍也亲自上阵当起讲解员,推介河南剧目不遗余力。

据了解,上海国际艺术节演出交易会是目前国内顶级的演出交易平台,今年共有来自36个国家和地区的近400家机构参加交易会,国外参会机构超过130家,其中买家数多达70余家,而包括美国肯尼迪艺术中心、英国南岸艺术中心、欧洲艺术节联盟在内的重量级买家已连续两三年参加交易会,成为“回头客”。

据介绍,河南已连续4年参加上海国际艺术节演出交易会,剧目一直较受国内外欢迎,华夏古乐团等曾通过该平台走出国门。本届交易会上,河南仍是少数拥有独立展厅的参会单位,省文化厅、河南艺术中心演展有限公司共计推介了8部剧目,包括大型豫剧现代戏《焦裕禄》,原创历史豫剧《玄奘》《河南博物院华夏古乐团》,原创舞剧《风中少林》《水月洛神》,舞台剧《少林武魂》,原创动漫木偶童话剧《小马过河》《披着羊皮的狼》。其中,《焦裕禄》作为重点剧目于26日、27日在上海演出。

在展会现场,河南展区人气颇旺,三位来自嵩山少林寺武术馆的武僧不时亮出绝活,华夏古乐团的古装箏箫合演奏悠扬动听,两部动漫木偶剧的主角小马和小羊也憨态可掬地向游客分发彩页,杨丽萍也在现场当起了讲解员,盛情邀请国内外客商更深入地了解河南剧目。现场,有多家艺术商对河南剧目表示兴趣,上海汇丰资本已与河南签署引入剧目合作协议。

现代豫剧《都市阳光》 唱响新生代农民的中国梦



本报讯(记者 左丽慧)记者昨日获悉,第十四届中国戏剧节正在苏州火热举行,郑州市豫剧院倾力打造的现代豫剧《都市阳光》即将亮相戏剧节,接受全国观众和专家的检验。

据了解,《都市阳光》着重关注中国现代化、城镇化进程中新生代农民工在融入城市过程中的心路历程。它是一曲农民工的赞歌,也是一曲农民工向都市进军的凯歌。它歌颂了真挚的爱情,颂扬了农民工的朴素情怀,弘扬了农民工不畏艰辛的创业精神。努力通过现代舞台手段的演绎和解读,使该剧成为雅俗共赏、城乡共赏的现代新豫剧。努力在大时代背景下,聚焦小人物的心灵世界,透过小人物的精神面貌,反映大时代精神。

该剧创作团队的组建秉承高起点、高标准、高要求原则,邀请国内著名专家组成了主创班子。由罗怀臻担任文学顾问、国家话剧院王晓鹰担任艺术指导、陈涌泉为编剧、李杰为导演、耿玉卿为唱腔设计,优秀青年演员袁娜和王震领衔主演。郑州市从2012年开始着手策划现代豫剧《都市阳光》。两年多来,经过剧本十余次专家研讨、修改,该剧于2014年下半年由该院实施排演并搬上舞台。2015年1月荣获第六届黄河戏剧奖金奖,2015年10月荣获国家艺术基金资助项目,将于11月初赴苏州参加第十四届中国戏剧节展演。

豫剧有200多年的历史,新时代为了吸引更多的都市青年观众,市豫剧院大胆地尝试创新,特别体现在这部戏的创作上,努力坚持固本求新的原则,保留豫剧固有的、传统的艺术元素,同时吸收戏曲、摇滚乐、现代舞等现代艺术元素,努力践行新时代背景下传统戏曲现代化、地方戏曲都市化,拓宽传统戏曲由农村向都市演出的道路。

舞动绿城 魅力金水 舞林高手再现绿城

本报讯(记者 党贺喜)时令进入深秋初冬,但绿城不寂寞。记者昨日从金水宣传部召开的发布会上获悉,11月7-8日,“舞动绿城·魅力金水”2015“木兰红杯”中国郑州首届国际标准舞全国公开赛暨世界巨星表演晚会在郑州市体育馆惊艳亮相。

据了解,此次“舞林大会”是在中国国际标准舞总会的大力支持下,由郑州市文联、郑州市舞蹈家协会、金水区委宣传部主办,郑州市国际舞协承办,活动不仅是2015金水区第三届群众文化艺术节系列活动之一,也是郑州市近30年来举办的档次最高的一次国标舞世界明星大赛。

活动中,来自意大利的米尔科·埃迪塔,来自美国的菲利普·黛瑞亚等世界摩登冠军、拉丁冠军将首次同时登陆郑州精彩表演。大赛还吸引了来自香港、北京、广州、重庆、深圳等省市的60支代表队2000多名职业、专业院校和业余选手汇集郑州,角逐176个组别的比赛。为确保大赛公平公正,大赛组委会将邀请世界职业摩登冠军米尔科·世界拉丁冠军菲利普·中国摩登职业十冠王李兆林等国内外15位国际评审和30位国内评审担任裁判。

本次比赛参赛人数达到2000多人,预计现场观众超万人,传统媒体受众人群可达到20万人次,网络媒体受众人群可以突破300万人次,届时将有多个国家网络围观观看比赛盛况,后续消费拉动性强。值得一提的是,本次大赛采取政府主导与企业化运作的模式,政府打造国标舞“世界巨星表演”品牌,引入赞助商或战略合作伙伴,通过优势互补,有效的提升活动本身的品牌价值,实现互动双赢。

“2015郑州俄罗斯电影周”11月2日风情开幕 开幕式入场券、电影票赠送市民



本报讯(记者 左丽慧)11月2日,“2015郑州俄罗斯电影周”即将在郑州艺术宫拉开帷幕。精彩的开幕式、神秘的嘉宾、原汁原味的开幕影片,好戏连连。为了使活动惠及广大市民,此次活动门票全部免费赠送,扫描郑州电影电视家协会官微二维码或者拨打电话0371-56558116,可以获得开幕式入场券和电影票;同时,关注本报文娱副刊官方微博“郑风精品”,在首页面输入并发送“姓名+手机号+俄罗斯电影周门票”,在朋友圈里转发此条信息,并截图给我们,前100名报名成功的读者将免费获赠门票一张。

“2015郑州俄罗斯电影周”由中国电影家协会、俄罗斯电影家协会、河南省文联、郑州市委宣传部主办,市文联承办的一项国际电影文化交流活动。在俄方提供的30部候选影片中,主办方精选出了7部俄罗斯近年创作的优秀作品参加本次展映。原版电影拷贝运抵中国后,翻译家们夜以继日辛苦工作,用一个月的时间高质量地完成了中文字幕翻译。目前7部影片的原版拷贝已安全送达郑州,从11月2日至11月3日,在象



场、郑州艺术宫,《白色芭蕾》《铁血炮位》《白色虎式》相继登场,从11月4日至7日,在中州索克影城《女子敢死队》《伊万的儿子阿米尔》《通往柏林之路》《失魂者2》相继亮相。不同的题材,不一样的故事讲述,必将给你一个难忘的俄罗斯电影回忆。

“2015郑州俄罗斯电影周”是中俄两国电影家协会高度重视的一项国际电影交流活动。此次中俄电影艺术家相聚郑州,交流互动,必将进一步提升郑州电影创作团队的创作国际视野,进一步加深俄罗斯电影人的中原文化感受。郑州电影人和俄方电影人在碰撞中展示各自的优势,寻找双方合作的契合点。

文化惠民是“2015郑州俄罗斯电影周”的一大亮点。在电影周的前期筹备过程中,活动筹备组一直通过媒体和郑州电影电视家协会的官微与市民进行互动,而且在开幕式中还将融入更多的互动。开幕式入场券及7部影片的电影票已经备好将全部赠送市民。

烧脑or烧心?

热播电视剧《云中歌》伤了无数原著党的心。这部桐华所著、夹杂着政治阴谋、权力斗争的爱情悲剧,影像化呈现在观众眼前,变成了一部古代背景下的现代玛丽苏式肥皂剧。正如剧名一样,剧中所有人物的铺陈和设定都是为了云中歌这一角色服务(准确地说都是为了爱情服务)。原著中拥有强大政治野心的美男子孟珏,在剧中成了“我说我的眼里只有你,只有你让我无法忘记”式样的护花暖男,甘心为爱女子鞍前马后;而为达政治目的不择手段夺取王位的刘病已则成了忠贞不渝的天涯有情人……

其实当下的影视剧市场,痴情男主角加上“傻白甜”女主角的电视剧模式宛如过时的裤子,早已烂满街头。作为生产玛丽苏式爱情剧的老手,于正却在这条路上走得越来越远。就整个影视行业来说,这种情况司空见惯,比如越来越烂的青春类电影,比如借势而起的各类改编IP,其实质大抵是在激烈的市场竞争中分得一杯羹。良心之作似乎越来越多地浮在宣传方、“水军们”的口头上,却很难轻易沉入人们的心里,也许这会驱使观众重新拿起“烧脑”的纸质书,自我化书中内容,而不愿再“心力交瘁”地看剧去。

也有奇思妙想,别具心裁、大获成功的异类,比如前段时间热播的电视剧《伪装者》。根据小说《谍战上海滩》改编的它做立于婆媳剧、乡土剧、爱情剧之中,霸屏许久。它的成功之道,值得那些备受吐槽折磨的影视剧思考者。

本报记者 杨丽萍



连日来,在河南省江西经济文化交流中心举行的“高秉棠书画展”吸引了众多书画爱好者的目光。作品高雅古朴的气质,令人眼前一亮,也随之对其作者产生了浓厚的兴趣,高秉棠如何练就这无言胜有声的艺术魅力?

走进高秉棠的画室,他正在书桌前凝神静思,面前是一幅意境悠远的山水世界。细观创作中的山水图,画面水色氤氲,烟波浩渺;天地间,一个个神态各异的人物现身在沟壑丛岭,与山水融为一体——同时精于山水与人物神韵的表现,令人暗暗称奇。

诗情画意慰平生

——访艺术家高秉棠

了解高秉棠的人都知道,与一般书画家埋首书桌前苦练不同,他把很多时间都用来“玩”:擅长书法、绘画、篆刻,还喜音乐、诗词、歌赋,善讲寓言故事,与好友诗酒酬和也是一大乐趣;学医出身的他吹、拉、弹、唱无一不精,而涉猎广泛的他也由此奠定了对艺术的追求——诗情画意。

“古人并不写生,他们看到触动内心的景物往往都会用诗记录下来,回去根据诗来创作,那也一定是先有‘诗情’才有‘画意。”高秉棠追求画中的意境,而这意境更多的是对天地大道的悟悟,是使躁动灵魂得到静抚和荡漾的舒畅。

有人说,艺术家最需要的是天分和兴趣,这两点在高秉棠身上得到了最好的印证。两岁多时,他就会对着家里张贴的马克思画像,有模有样地画出“爷爷的尾巴”。对天资聪颖的秉棠,父亲完全支持他学习各种艺术,也使得秉棠在艺术天地地以更为恣意地纵横驰骋,广纳古法,任性取舍。

“好的作品恰恰是在雅俗之间。不是大俗也不是大雅,正如古人所说‘逸笔草草,不求形似’,在像与不像之间的这个度,最难把握。”说到自己的艺术观,高秉棠坦言,“学艺先要‘无我’,不加以意,‘察之尚精,拟之

贵似’后可博取,方能达到‘遗貌取神’的境地。”

圆脸长须的高秉棠喜穿长衫,这使他看上去更像从古代穿越到21世纪的“异类”,淡泊名利,笑口常开,自在逍遥。他追求高古之气,他的一幅山水以才子唐伯虎《言怀》诗题跋,“笑舞狂歌五十年,花中行乐月中眠……”其精神和艺术追求与这首诗别无二致。高秉棠把创作书法、绘画、印章的工作堪称逍遥,刚刚润下书法之笔,就铺开画卷染上色,挂起画卷又拿起刻刀刊石,在旁人看来是忙得不亦乐乎,他自己却乐在其中,正是他自述心志的一句诗:“贫时犹有故琴在,一任穷途积厚发。”

本报记者 左丽慧

